Homilia – Msza Krzyżma świętego – Ełk 28.03.2024r
Iz 61, 1-3a. 6a. 8b-9; Ap 1,4b. 5-8; Łk 4, 16 - 21
1. Z głębi serca pozdrawiam Was wszystkich w tym szczególnym  dniu – dniu Eucharystii i kapłaństwa – słowami zaczerpniętymi z dzisiejszego drugiego czytania, z Księgi Apokalipsy św. Jana: Łaska wam i pokój od Jezusa Chrystusa, Świadka Wiernego, (…)Temu, który (…) uczynił nas królestwem – kapłanami dla Boga i Ojca swojego, Jemu chwała i moc na wieki wieków! 
Dzisiejszy dzień, poranek Wielkiego Czwartku gromadzi nas na Mszy Krzyżma świętego. Wyrażajmy wdzięczność za Eucharystię i kapłaństwo. Dziękujemy Bogu za nasze kapłaństwo. Dziękuję Bogu za waszą posługę kapłańską i postawę świadków Jezusa Chrystusa Najwyższego i Wiecznego Kapłana. Wyrażam wdzięczność za waszą gorliwą posługę duszpasterską, ewangelizacyjną, katechetyczną i charytatywną w Kościele i dla Kościoła oraz w przemienianiu świata w Królestwo Boże

Uczestniczymy w bardzo wymownej liturgii, w czasie której poświęcimy święte Krzyżmo oraz olej chorych i katechumenów. Każdy z nas, kapłanów, potrzebuje duchowego powrotu do Wieczernika, by potwierdzić wierność swemu powołaniu i odnowić przyrzeczenia złożone w dniu święceń. Dlatego cieszę się, że w tym tak ważnym dniu jesteśmy razem.


Ten dzień jest także ważny dla naszej diecezji, bo zainaugurowaliśmy Kongres Eucharystyczny Diecezji Ełckiej, a wieczorem przed Mszą świętą tę informację przekażecie waszym parafianom.
Już listem pasterskim, ale także i dzisiaj, zachęcam Was do modlitwy w intencji owoców Kongresu i zaangażowania się w odnowę eucharystyczną nas samych i naszej diecezji. 
2. Prorok Izajasz zapowiadał przyjście Pomazańca, Mesjasza, który tak mówi o sobie: „Duch Pana Boga nade mną, bo Pan mnie namaścił. Posłał mnie, abym głosił dobrą nowinę ubogim, bym opatrywał rany serc złamanych, (…) abym pocieszał wszystkich zasmuconych”. Te słowa Jezus przeczytał w synagodze w Nazarecie. Kiedy zakończył czytać: „to oczy wszystkich były w niego utkwione” i powiedział: „Dziś spełniły się te słowa Pisma, które słyszeliście”. 

Tak to Jezus sprawił, że ślepi widzą, chromi chodzą, a ubodzy po dziś dzień słyszą Dobrą Nowinę. Jezus oddał życie za nas na krzyżu, zmartwychwstał i pozostał z nami w Eucharystii.
3. W dniu inauguracji Kongresu Eucharystycznego chciałbym zwrócić uwagę, że mówiąc o Eucharystii nie możemy nie mówić o kapłaństwie, o szafarzach Eucharystii. Eucharystia jest nierozdzielnie związana z kapłaństwem. Kapłan jest sługą Eucharystii. To kapłan we wspólnocie Kościoła w sposób szczególny wypełnia Chrystusowe wezwanie: „Czyńcie to na moją pamiątkę”. Włączony w Chrystusa-Kapłana przez sakrament święceń, Jego mocą sprawuje Eucharystyczną Ofiarę. Nie ma kapłaństwa bez Eucharystii i nie ma Eucharystii bez kapłana. 

 Kapłan winien być specjalistą w głoszeniu Ewangelii, odprawianiu Mszy św. i trwaniu na adoracji przed Najświętszym Sakramentem. Kapłan wypełnia swoje główne posłannictwo i objawia się najpełniej przy sprawowaniu Eucharystii, która jest główną i centralną racją bytu Sakramentu Kapłaństwa. Postawcie Eucharystię w centrum waszego kapłańskiego życia. Za św. Janem Marią Vianneyem, pokazując na tabernakulum mówcie: „On jest tu”.
Jezus zawsze a szczególnie dzisiaj na rozpoczęcie Kongresu Eucharystycznego mówi do nas: „Ja jestem z wami”. On nas nieustannie zapewnia o swojej obecności z nami i  w naszej posłudze. Drodzy współbracia kapłani szczególnie do was Chrystus dzisiaj mówi: Ja jestem z wami i potrzebuję ciebie, byś był głosicielem Słowa i szafarzem Eucharystii. Także do wszystkich was tutaj obecnych Jezus mówi: „Ja jestem z wami” i potrzebuje ciebie. Zadaj Chrystusowi pytanie także i ty młody człowieku; lektorze, ministrancie i inni młodzi tutaj obecni: „Panie do czego mnie potrzebujesz?”. Słuchaj Jego odpowiedzi. On na pewno Ci odpowie. „Panie do czego mnie potrzebujesz?”. 
Stając w obliczu Jezusa Eucharystycznego na początku Kongresu, życzę wam, by wasze oczy były w Nim zawsze utkwione i serce otwarte na Jego miłość, prawdę, dobro i piękno. Wpatrując się w oblicze Jezusa Eucharystycznego niech zrodzi się w was pragnienie ożywienia waszej relacji z Nim i umocnienie wiary w rzeczywistą obecność Chrystusa w Sakramencie Ołtarza. Niech zrodzi się w was jeszcze większe pragnienie prowadzenia wiernych do zbawienia poprzez gorliwe głoszenie Słowa i piękne celebrowanie Eucharystii. Niech wierni, którzy będą uczestniczyć na Mszach świętych celebrowanych przez ciebie bracie kapłanie doświadczają realnej obecności Chrystusa Zmartwychwstałego w Eucharystii, we wspólnocie, ale także w tobie, szafarzu Eucharystii i w Słowie, które głosisz.

4. Wkraczamy razem na drogę odnowy eucharystycznej diecezji ełckiej poprzez Kongres Eucharystyczny, który powinien przyczynić się przede wszystkim do przemiany wewnętrznej naszych kapłańskich serc. Dopiero wtedy będziemy mogli bardziej i skuteczniej przyczyniać się do przemiany wewnętrznej serc naszych wiernych do których jesteśmy posyłani. 

Pragnę przypomnieć wszystkim tutaj obecnym słowa św. Jana Pawła II, które wypowiedział 25 lat temu tutaj w Ełku do seminarzystów: „Pozdrawiam alumnów Seminariów Duchownych… Starajcie się przez modlitwy i życie Eucharystyczne przygotować dobrze do kapłaństwa. Zwłaszcza pielęgnujcie w sobie ducha prawdziwie Chrystusowego, w którym musicie się głęboko napełnić, abyście mogli sprostać zadaniom jakie was czekają w przyszłości. Tylko dzięki Eucharystii możecie być autentycznymi głosicielami Dobrej Nowiny i dobrymi pasterzami Ludu Bożego”. 

Dlatego zachęcam bądźcie autentycznymi głosicielami Dobrej Nowiny i dobrymi pasterzami Ludu Bożego. Bądźcie kapłanami przesiąkniętymi Eucharystią, adoracjami i medytacjami przed Najświętszym Sakramentem. Być przesiąkniętym Eucharystią, to znaczy roznosić woń Boga, by można było powiedzieć, że czym się karmię, tym pachnę!  Dołóżcie wszelkich starań, a przede wszystkim wzywajcie Ducha Świętego, by sprawiał, żeby każda Msza św. była przez was odprawiana z wielką starannością i świadomością, że stajecie przed ołtarzem in persona Christi.

Niech kapłani i wszyscy, którzy uczestniczą we Mszach św. promieniują Bogiem. Tak jak u pewnej stypendystki z rzymskiego Szpitala Św. Ducha, która każdego dnia uczestniczy we Mszy św. Któregoś dnia pani ordynator spytała ją: była dziś pani rano na Mszy św.? Potwierdziła trochę wystraszona. A na to lekarka: to widać! Czy nie o to właśnie chodzi? Ma być widać, że przyjąłem Komunię św., że byłem przed Najświętszym Sakramentem. Ja mam promieniować Bogiem! 
Zachęcam także do codziennej modlitwy w ciszy, do adoracji przed Najświętszym Sakramentem. Najwspanialszym czasem tego zjednoczenia z Bogiem jest Eucharystia i adoracja przed Najświętszym Sakramentem. 

Sługa Boży ks. Kazimierz Hamerszmit zachęcając do adoracji mówił: „Wiemy, że w tabernakulum mieszka nasz największy dobroczyńca, nasz Zbawiciel. On tu jest jako więzień miłości. On jest tu Bogiem, ale i prawdziwym człowiekiem. Dzień i noc bez przerwy otaczają Go tu niewidzialne chóry aniołów. Ale miłość aniołów, ich nieustanna adoracja – to jeszcze za mało”. Tak, potrzebna jest obecność kapłana na adoracji.

W czasie wakacji chciałem odwiedzić proboszcza pewnej parafii na południu Polski. Parafianin, którego zapytałem o tego Proboszcza powiedział: to bardzo dobry i życzliwy kapłan. Jeśli go nie będzie na plebanii, to będzie w kościele. Tam spędza dużo czasu i tam najłatwiej go znaleźć. I rzeczywiście: znalazłem go modlącego się przed Najświętszym Sakramentem.
5. Jako kapłani jesteśmy za Eucharystię w sposób szczególny odpowiedzialni w naszych wspólnotach. Jako kapłani jesteśmy odpowiedzialni, by angażować ludzi świeckich w liturgię. Od tego bowiem zależy wiara wiernych świeckich. Św. Matka Teresa z Kalkuty na pytanie, co trzeba robić, aby uratować świat przed katastrofą odpowiedziała: „Konieczna jest modlitwa. Trzeba by każda parafia trwała u stóp Jezusa w Najświętszym Sakramencie i Go adorowała”. 
Drodzy Kapłani tej adoracji wy potrzebujecie i potrzebują parafianie. To nasza młodzież w czasie spotkanie Diecezjalnej Rady Młodzieżowej wniosła postulat, by w parafiach raz w miesiącu wieczorem była możliwość adoracji dla młodzieży. Młodzi chcą się spotkać z Jezusem na adoracji, doświadczyć Jego obecności, miłości i miłosierdzia. Cieszę się, że są tutaj lektorzy, ministranci, schole. Bądźcie tym zaczynem adoracyjnym w waszych parafiach. 

Św. Franciszek Salezy powiedział do rodziców takie zdanie: „Jeśli nie możecie rozmawiać z waszymi dziećmi o Panu Bogu, to rozmawiajcie z Panem Bogiem o waszych dzieciach”. Pragnę te słowa sparafrazować i odnieść je do siebie i do was kapłanów. „Jeśli nie możemy rozmawiać z naszymi parafianami, diecezjanami o Panu Bogu, bo nie przychodzą, to rozmawiajmy z Panem Bogiem o parafianach, diecezjanach”.

W tym czasie Kongresu wyznaczmy pewne godziny w miesiącu oddzielnie dla młodzieży, dla małżeństw i rodziców, dla wspólnot kościelnych, dla osób przeżywających różne trudności, uzależnionych i zaprośmy ich na adorację Najświętszego Sakramentu. Trwajcie razem z nimi. Zapraszajcie także dzieci. A jeżeli oni nie przyjdą trwajcie wy w wyznaczonych godzinach, jak to czynił św. Jan Maria Viannei modląc się w ich intencjach, rozmawiając z Bogiem o nich, wypraszając dla nich łaskę umocnienie na drodze wiary i łaskę nawrócenia, przemiany. Pamiętajmy:  „Modlitwa tworzy kapłana i kapłan tworzy się poprzez modlitwę”. Amen.
Wprowadzenie na początku Mszy św.
Chrystus mówi do nas: „Ja jestem z wami”. Ważne, byśmy dzisiaj na tej Mszy Krzyżma świętego, w czasie Kongresu Eucharystycznego bardziej zwrócili uwagę nie na to co mamy robić, ale na to kim jesteśmy. Abyśmy bardziej zrozumieli  naszą tożsamość, tożsamość kapłana. Tylko wtedy kiedy kapłan jest świadomy tego kim jest, będzie odpowiedzialnie, mądrze i na wzór samego Chrystusa żył powołaniem i będzie świętym kapłanem.

Módlmy się za kapłanów pracujących w diecezji i poza diecezją, za diakonów i alumnów o ich świętość. Módlmy się za nadzwyczajnych szafarzy Komunii św. i ich rodziny. Polecajmy Bogu lektorów, ministrantów, schole i prośmy o łaskę powołania kapłańskiego dla ludzi młodych i o odwagę, by poszli za Chrystusem. 

Módlmy się za chorych kapłanów o łaskę zdrowia, łaskę uzdrowienia. Módlmy się za zmarłych kapłanów, aby Miłosierny Bóg ich przyjął do swojego Królestwa.

Módlmy się o owoce Kongresu Eucharystycznego w naszej diecezji ełckiej.

