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Rdz 3, 9-15.20; Dz. 1, 12-14; J 19, 25-27
1.Już jest tradycją, że w uroczystość Matki Kościoła, Patronki naszej diecezji świętujemy jubileusze kapłańskie i zakonne. W tym roku także i ja dołączam do grona wszystkich Jubilatów i Jubilatek z moim jubileuszem 50 lecie od złożenia ślubów zakonnych i 45 rocznicy święceń kapłańskich.
W tym dniu myśli nasze biegną do katedry czy kościoła w którym otrzymaliśmy święcenia kapłańskie, to w tym szczególnym miejscu po raz pierwszy wypowiedzieliśmy słowa: „To jest bowiem Ciało moje.. To jest Krew Moja … To czyńcie na Moja pamiątkę”.
Drogie Siostry wasze myśli także biegną do kościoła czy kaplicy zakonnej, w której złożyłyście śluby zakonne, gdzie wypowiedziałyście: „Ślubuję Ci… .
Dzisiaj wszyscy jesteśmy w naszym ełckim Wieczerniku. Jak słyszeliśmy w drugim czytaniu: „Wszyscy oni trwali jednomyślnie na modlitwie razem z niewiastami, Maryją, Matką Jezusa, i Jego braćmi”. 

Wieczernik jest szczególnym miejscem budowania wspólnoty. Na jej czele staje Maryja, która gromadzi uczniów i razem z nimi oczekuje na wypełnienie obietnicy Jezusa. Tym, co szczególnie zespala młodą wspólnotę Kościoła jest modlitwa: modlitwa jednomyślna, w której wszyscy uczestniczą. Także i my zgromadziliśmy się i trwamy  jednomyślnie na modlitwie dziękczynienia jak Apostołowie z Maryją. Wierzymy, że Maryja jest z nami.
2. To świętowanie jubileuszy ma miejsce w katedrze ełckiej w uroczystość Matki Kościoła, Patronki naszej diecezji ełckiej. Historia dzisiejszego Święta ma swoje polskie korzenie. Prymas Polski, bł. kard. Stefan Wyszyński, w imieniu  biskupów polskich w dniu 16 września 1964 roku, podczas trzeciej sesji soborowej, wygłosił przemówienie, uzasadniając konieczność ogłoszenia Maryi Matką Kościoła. Powoływał się na doświadczenia naszego Narodu, dla którego Matka Chrystusowa, obecna w naszych dziejach, zawsze była ratunkiem, pomocą i zwycięstwem. To święto zostało wprowadzone za zgodą papieża Pawła VI do polskiego kalendarza liturgicznego, 4 maja 1971 r. 


Dzień jubileuszu kapłaństwa, ślubów zakonnych jest na pewno okazją do radości, ale także do tego, by zobaczyć jak bardzo Jezus jest mi wierny. On nieustannie posyła Ducha Świętego, który przychodzi z pomocą naszym słabościom i dzięki któremu mogę się modlić i działać w świecie w Jego imieniu. On jest z nami i umacnia nas w tej misji do której nas powołał.

Świętujmy nasze wszystkie jubileusze w duchu wdzięczności Bogu, za łaskę powołania do świętości, powołania do kapłaństwa, życia konsekrowanego. Tak naprawdę świętujemy dzisiaj jubileusz kapłańskiej, zakonnej wierności Bogu w wypełnianiu powołania. Szczególnie w dniu jubileuszu Bóg w swoim miłosierdziu umacnia cię przebaczeniem twoich grzechów, dotyka cię swoją miłością i potrzebnymi łaskami na drodze uświęcania i wypełniania misji do której Cię powołał i posyła. Tą misją jest nasze zbawienie i doprowadzić innych do zbawienia. To ogromna odpowiedzialność, ale także znak wielkiego zaufania, jakim Chrystus nas obdarował.
3. Ewangelia, którą słyszeliśmy prowadzi nas pod krzyż, gdzie Jezus cierpiał na krzyżu dla naszego zbawienia. Jesteśmy zaproszeni przez Chrystusa na Kalwarie i słyszymy te słowa oraz widzimy jak cierpiał Jezus na Krzyżu i wpatrujemy się w Maryję stojącą pod krzyżem. Po ludzku powiemy Maryja w niczym nie pomogła umierającemu Jezusowi. Nie podała Mu kubka wody, nie otarła twarzy. Straż pilnowała, by się nikt do skazańców nie zbliżał. A jednak, ta stojąca pod krzyżem Matka bardzo synowi pomogła przez to, że przy Nim była. Obecność to po prostu miłość. I właśnie ta obecność Matki Bożej przy umierającym Synu była świadectwem tej miłości, jaka wyraziła się poprzez wierność.
Słyszymy słowa Jezusa, które rzekł do Matki: «Niewiasto, oto syn Twój». Następnie rzekł do ucznia: «Oto Matka twoja». I od tej godziny uczeń wziął Ją do siebie. Jan, umiłowany uczeń Jezusa, przyjmuje Maryję, wprowadza Ją do swojego domu, do swojego życia. Jesteśmy zachęcani abyśmy także i my kapłani, osoby życia konsekrowanego wprowadzili Maryję do swojego życia. Maryja z pewnością chce, żebyśmy Ją wzywali, żebyśmy zbliżali się do Niej z ufnością, żebyśmy odwoływali się do Jej macierzyństwa, prosząc Ją, aby okazała, że jest naszą Matką. Maryja jest obecna w naszym życiu w chwilach radości i w chwilach trudnych.
4. Tegoroczne jubileusze świętujemy w czasie trwania Kongresu Eucharystycznego w naszej diecezji i modlitewnego przygotowywania się do Jubileuszu Roku 2025. Papież Franciszek zachęca nas wszystkich, by obecny rok poprzedzający wydarzenia jubileuszowe Roku 2025 poświęcić wielkiej „symfonii” modlitwy. Przede wszystkim, „aby odnowić pragnienie znajdowania się w obecności Pana, słuchania Go i adorowania. Ponadto, modlitwy, dla dziękczynienia Bogu za tak wielkie dary Jego miłości dla nas i za Jego dzieło stworzenia”.

Jakże bardzo te wskazania papieża wpisują się w dzisiejsze świętowanie naszych jubileuszy, w nasze przeżywanie Kongresu Eucharystycznego. W mocy Ducha Świętego odnawiajmy pragnienie bycia w obecności Pana, trwania w komunii z Bogiem. 
Komunia z Bogiem oznacza uczestnictwo w życiu Bożym poprzez Słowo Boże i sakramenty, zwłaszcza Eucharystię. Eucharystia jest sakramentem komunii, to Jezus nas karmi, jednoczy z sobą, z Ojcem, z Duchem Świętym i między nami. To sam Jezus nam mówi: „Kto pożywa  Ciało moje i pije Krew moją trwa we mnie a Ja w nim”.
Eucharystia, której jesteście szafarzami jest  unaocznieniem Kościoła jako wspólnoty wierzących, jako komunii z Bogiem i między sobą. Jeśli uwzględnimy wiarę Kościoła w to, że celebrowana Eucharystia jest najdoskonalszą formą modlitwy, to wymowne stają się słowa Benedykta XVI z encykliki Spe salvi, gdy stwierdza, że człowiek „modlący się nigdy nie jest całkowicie samotny”. Doświadczamy realizacji obietnicy Odkupiciela wypowiedziana przed Wniebowstąpieniem: „A oto Ja jestem z wami przez wszystkie dni, aż do skończenia świata” (Mt 28,20).
O tym przypomina nam codziennie hasło naszego Kongresu: „Ja jestem z wami”. 
Zachęcani jesteśmy także przez papieża, aby w tym roku bardziej  słuchać Chrystusa i adorować Go w Najświętszym Sakramencie. To także ukazuje nam co znaczy, że Bóg jest bliski, że jest Emanuelem. 
Jeżeli chcesz świadomie trwać w komunii z Bogiem, budować coraz głębszą relację z Nim, to zostaw przestrzeń na słuchanie Boga.  

Idź do Chrystusa i powiedz Mu, co cię niepokoi, co cię raduje, za co chcesz przepraszać. Zadawaj Mu pytania trzymając Pismo święte w ręku, trwając na adoracji: „Jezu, co Ty na to? Jezu co chcesz mi przez to powiedzieć? Miej czas, by usłyszeć Jego odpowiedź na twoje pytania.

6. Kapłaństwo, życie konsekrowane to najcudowniejsza droga życia człowieka. Przypomnijcie sobie co napisaliście na obrazku prymicyjnym, czy z okazji ślubów. Ja wybrałem słowa Psalmu 84,6: „Błogosławieni, których moc jest w Tobie, którzy zachowują ufność w sercu”.
Z tymi słowami wchodziłem 45 lat temu na drogi życia kapłańsko – zakonno - misyjnego. 

Jubileusz kapłański, jubileusz osoby konsekrowanej jest okazją do wdzięczności Bogu za dar życia i powołania, za wszelkie otrzymane dobrodziejstwa, za wszystkich spotkanych ludzi. W tym roku zachęcam was do śpiewania dziękczynne Magnificat i dziękczynne Te Deum Bogu. Także i my dzisiaj to uczynimy. 

Jezus ciągle nam przypomina: „Ja jestem z wami”, „Trwajcie we Mnie”. Do tego trwania w zjednoczeniu z Chrystusem zachęcam wszystkich Jubilatów i Jubilatki. Niech to będzie także nasza odpowiedź na kryzys wiary wśród ochrzczonych naszej diecezji, na odejścia z szeregów kapłańskich, zakonnych oraz wielki spadek powołań kapłańskich, zakonnych i do małżeństwa sakramentalnego.

Zachęcam, by każdy kapłan, osoba konsekrowana, seminarzysta szczególnie w czasie trwanie Kongresu Eucharystycznego w naszej diecezji, poświęcali codziennie jedną godzinę na modlitwę w ciszy a przede wszystkim przed Najświętszym Sakramentem. Jeśli ksiądz nie ma każdego dnia dłuższego osobistego spotkania z Jezusem, to z czasem staje się zwykłym urzędnikiem i powoli najemnikiem. Chodzi o wewnętrzną wieź z Bogiem, zakorzenienie się w Nim, trwanie z Nim i przy Nim oraz słuchania Go. Miejscem i czasem słuchania Pana jest adoracja przed Najświętszym Sakramentem. Jakże bardzo pragniemy w czasie trwania Kongresu Eucharystycznego trwać na adoracji przed Najświętszym Sakramentem i zachęcać innych do tego trwania. Świadectwo….
Taki kapłan, który trwa przy Chrystusie i słucha Go z zapałem głosi Ewangelię i z gorliwością sprawuje sakramenty, dba o piękną liturgię i pochyla się nad potrzebującymi.  Taka Siostra zakonna, która trwa przy Chrystusie i słucha Go jest świadkiem Chrystusa Ukrzyżowanego i Zmartwychwstałego wśród tych do których jest posłana.
Dzisiaj, kiedy Kościół potrzebuje odnowy, kiedy my wszyscy potrzebujemy pogłębienia relacji z Chrystusem uciekamy się do Maryi, Matki Kościoła i w Jej Niepokalanym Sercu znajdujemy schronienie i umocnienie, a Jej obecność niech ożywia, buduje i umacnia Chrystusowy Kościół. Bo Ona jak powiedział papież Franciszek: „jest Matką ewangelizującego Kościoła i bez Niej nie potrafilibyśmy naprawdę zrozumieć ducha Nowej Ewangelizacji”.

