Homilia wygłoszona przez bpa Jerzego Mazura, biskupa ełckiego podczas  inauguracji roku akademickiego  2024/25 w Wyższym Seminarium Duchownym  – 10.10.2024r.
Ga 3,1-5; Łk 11, 5-13

1.Uczestniczymy w inauguracji roku akademickiego 2024/25. Ten rok będziemy przeżywać w czasie trwania Kongresu Eucharystycznego w naszej diecezji ełckiej, Roku Jubileuszowego w kościele powszechnym oraz trwającego Synodu Biskupów, który ma na celu pogłębienie refleksji nad przyszłością Kościoła w duchu synodalności.  

Synod ten jest kontynuacją drogi rozpoczętej w 2021 roku, której celem jest stworzenie bardziej synodalnego Kościoła — opartego na współudziale wszystkich wiernych, w duchu dialogu i wspólnej misji. 
Słowami papieża Franciszka, które wypowiedział do młodych w Belgii pragnę powiedzieć, że „proces synodalny musi być powrotem do Ewangelii; nie może mieć wśród swoich priorytetów jakiejś „modnej” reformy, ale musi stawiać sobie pytanie: jak sprawić, by Ewangelia dotarła do społeczeństwa, które już jej nie słucha lub odwróciło się od wiary. „Wszyscy zadajmy sobie to pytanie”.

Zadawajmy sobie to pytanie w czasie wykładów, rozmów, przed Najświętszym Sakramentem i szukajmy odpowiedzi na nie: „Jak sprawić, by Ewangelia docierała na peryferie naszych parafii, naszych miejscowości i aż po krańce ziemi?.

Do odpowiedzi także na to pytanie przynagla nas trwający  Kongres Eucharystyczny w naszej diecezji. Pragniemy, by ten Kongres uświadomił nam, że  największym skarbem, jaki Bóg kiedykolwiek dał całej ludzkości, to posłanie swojego umiłowanego Syna na świat celem odkupienia rodzaju ludzkiego, wyprowadzenia ludzkości z niewoli grzechu do wolności dzieci Bożych. 
Pragniemy, by ożywił w nas świadomość, że największym darem, jaki Bóg dał swojemu Kościołowi jest Eucharystia, Sakrament Ciała i Krwi Chrystusa, Jego Rzeczywistej Obecności wśród nas. że "Kościół żyje dzięki Eucharystii” (Ecclesia de Eucharistia vivat)" (EE 1)  
Pragniemy, by uświadomił nam, że Jezus pozostał z nami w Najświętszym Sakramencie i daje nam siebie w Komunii świętej, że jest z nami, by nam towarzyszyć i pokazywać prawdziwą drogę, prawdę i życie. 


Módlmy się, by szukanie odpowiedzi na to pytanie: jak głosić Ewangelie by dotarła do wszystkich ludzi, by te pragnienia w czasie formacji duchowej, intelektualnej, pastoralnej zostały zaspokajane. W tym czasie zagłębiajcie się w tajemnicę Eucharystii, bo jeżeli macie żyć Eucharystią i pomagać innym żyć Eucharystia to musicie dokonać nawrócenia do Eucharystii, umocnić waszą wiarę w Eucharystię i odnowić relację z Chrystusem.
2. Ten rok akademicki będziemy przeżywać w Roku Jubileuszowym, który zainauguruje papież Franciszek 24 grudnia tego roku a w katedrach kościołów partykularnych ta inauguracja będzie miała miejsce 29 grudnia i będzie trwał do 6 stycznia 2026 roku. Obecnie trwamy  w modlitewnym oczekiwaniu i przygotowywaniu się do tego wielkiego Jubileuszu, do stawania się „Pielgrzymami nadziei”.
Papież Franciszek w bulli Spes non confundit ogłaszającej Jubileusz wytycza nam drogę dobrego i owocnego przeżycia Roku Świętego.

Hasło Roku Świętego nawiązuje do fundamentalnego elementu każdego wydarzenia jubileuszowego, jakim jest pielgrzymowanie. Pielgrzymka stanowi bardzo czytelny obraz życia chrześcijańskiego, które – jak zauważa papież – „jest drogą, która potrzebuje również chwil mocnych, aby posilać i wzmacniać nadzieję, niezastąpioną towarzyszkę, która pozwala dostrzec cel: spotkanie z Panem Jezusem” (Spes non confundit, 5). Wskazuje w tych słowach także na jedyne Źródło nadziei, które w Roku Świętym 2025 na nowo mamy odkrywać, zbliżać się do Niego i doświadczać bliskości z Nim. Nadzieja – zauważa papież – „rodzi się w istocie z miłości i opiera się na miłości, która wypływa z Serca Jezusa przebitego na krzyżu” (Spes non confundit, 3), a jubileusz ma być wydarzeniem „żywego i osobistego spotkania z Panem Jezusem, «bramą» zbawienia (por. J 10,7.9)” (Spes non confundit, 1).

W tym Roku Świętym jesteśmy wezwani do podsycania nadziei w nas, bo żeby żyć potrzebujemy nadziei. Podsycajmy nadzieję poprzez pielgrzymowanie i dziękczynienie, modlitwę, nawrócenie, pokutę, odnowienie przymierza z Bogiem.

W tym Roku Świętym jesteśmy wzywani do bycia „namacalnymi znakami nadziei” przez spoglądanie na wszystko oczyma wiary i dzielenie się ze wszystkimi nadzieją i radością Chrystusa Zmartwychwstałego. 


W tym przeżywaniu Roku Świętego i stawaniu się pielgrzymami nadziei pragnę przypomnieć, słowami papieża Franciszka, że „sam Chrystus jest dla nas wspaniałym światłem nadziei” (Christus vivit, 33). Pragnę przypomnieć, że Bóg nigdy nie zostawia nam samych, że w Nim pokładana „nadzieja zawieść nie może, ponieważ miłość Boża rozlana jest w sercach naszych przez Ducha Świętego, który został nam dany” (Rz 5,5).  


Niech te słowa nadziei towarzyszą wam przez cały Rok Jubileuszowy, byście zdobywali wiedzę i mądrość uczyli się jak żyć Słowem Bożym i Eucharystią, jak głosić Słowo Boże i być świadkiem Jezusa Chrystusa Ukrzyżowanego i Zmartwychwstałego, Chrystusa Eucharystycznego i Miłosiernego. Jak być pielgrzymem nadziei w dzisiejszym świecie, bo człowiek żeby żyć potrzebuje nadziei, ale by mieć nadzieję potrzebuje Ducha Świętego. Zachęceni słowami św. Pawła: , że „Ojciec z nieba da Ducha Świętego tym, którzy Go proszą” – prośmy o moc darów Ducha Świętego.

3. Na ten dzień inauguracji roku akademickiego mamy obficie zastawiony stół Słowa. Dzisiejsza Ewangelia jest katechezą Jezusa o modlitwie. Stwierdza uroczyście, że Ojciec zawsze nas słucha: „Proście, a będzie wam dane; szukajcie, a znajdziecie; kołaczcie, a otworzą wam” (Łk 11,9). Jesteśmy zachęcani przez Jezusa, by się modlić z wiarą i ufnością,
stałością i wytrwałością. Bóg jest przyjacielem, który słucha z wewnątrz tego kto jest wytrwały. Mamy ufać, że w końcu otrzymamy to, o co prosimy, gdyż jest nie tylko naszym przyjacielem ale i Ojcem.
Na modlitwie winniśmy prosić przede wszystkim o Ducha Świętego a nie tylko sprawy materialne. Jezus zachęca nas byśmy o niego prosili, zapewniając że go otrzymamy: „o ileż bardziej Ojciec z nieba da Ducha Świętego tym, którzy Go proszą” (Łk 11,13). Ta prośba zawsze jest wysłuchana. Święta Katarzyna ze Sieny tak mówiła: „Ty powiedziałeś, że jeśli zawołamy odpowiesz nam, jeśli poprosimy, otrzymamy: —Wieczny Ojcze, Twoi słudzy wołają. Odpowiedz im!” 

Zwróćmy uwagę, że mężczyzna z dzisiejszej Ewangelii prosi o trzy chleby nie dla siebie, ale dla swojego przyjaciela. Ogromnie ważne jest to, żebyśmy się wzajemnie za siebie modlili. 

Sam Pan Jezus modlił się za swoich uczniów i za nas wszystkich. "Uświęć ich w prawdzie - modlił się do swojego Przedwiecznego Ojca w Wielki Czwartek. - Nie tylko za nimi proszę, ale i za tymi, którzy dzięki ich słowu będą wierzyć we Mnie". A w Liście do Hebrajczyków czytamy, że Chrystus, nasz Arcykapłan, wszedł do samego nieba, aby się wstawiać za nami przed obliczem Boga.

Papież Franciszek pięknie powiedział  o modlitwie, że „Modlitwa jest sercem misji Kościoła. Modlitwa jest kluczem żebyśmy mogli wejść w dialog z Ojcem. Za każdym razem, gdy czytamy mały fragment z Ewangelii słuchamy Jezusa mówiącego do nas. Rozmawiamy z Jezusem. Słuchamy Jezusa i odpowiadamy. I to jest modlitwa. Modląc się, zmieniamy rzeczywistość. I zmieniamy nasze serca. Nasze serce zmienia się, gdy się modlimy. Módlmy się, aby nasza relacja z Jezusem Chrystusem była karmiona Słowem Bożym i życiem modlitwy.“

Do tej modlitwy za siebie i innych, poprzez którą wchodzi się w dialog z Bogiem, który jest Ojcem, do modlitwy w czasie Eucharystii i  przed Najświętszym Sakramentem zachęcam. Jeśli zabraknie modlitwy to nie będziemy mieli siły, aby iść naprzód przez życie, aby nieść Ewangelię do innych. Modlitwa jest jak tlen dla życia. Człowiek, kapłan, alumn jest wielki wtedy kiedy klęczy przed Bogiem.
