Homilia wygłoszona przez bpa Jerzego Mazura, biskupa ełckiego podczas Jubileuszu Młodzieży – Stacja Kongresowa w Suwałkach – 28.05.2025r
Dz 17,15.22-18.1; J 6, 54-58

1.Kiedy płyniemy żaglówką i ktoś wypadnie za burtę lub widzimy, że w jeziorze tonie człowiek to rzucamy mu koło ratunkowe, by go uratować przed utonięciem. Człowiek kiedy uchwyci się koła ratunkowego jest uratowany.
Żyjemy w świecie pełnym niebezpieczeństw takich jak: nałogi, grzech, obojętność, brak nadziei, kłamstwo, nienawiść, samotność, depresja, strach, lęk, choroby. 
W takich sytuacjach potrzebujemy pomocy, potrzebujemy koła ratunkowego. To sam Bóg, który mnie kocha zsyła mi rozmaite koła ratunkowe, bo pragnie mnie ratować przed utonięciem w samotności, w grzechach, nałogach, zakłamaniu, w beznadziejności, obojętności. Ale to człowiek, to ty  musisz zaufać Bogu, wyciągnąć rękę, przyjąć to koło ratunkowe, które sam Bóg ci podaje. On daje ci najlepsze koło ratunkowe.
2. Takim kołem ratunkowym, które Bóg posyła, proponuje człowiekowi, który przeżywa różne trudności i zagrożenia jest Eucharystia, adoracja przed Najświętszym Sakramentem, Słowo Boże, dary Ducha Świętego, modlitwa różańcowa, koronka do Bożego miłosierdzia. 
Gromadzi nas tutaj w Suwałkach Stacja młodzieżowa Kongresu Eucharystycznego Diecezji Ełckiej w Roku Jubileuszowym. Jesteśmy tutaj jako pielgrzymi nadziei. Pragnę skupić się na tym „kole ratunkowym”, które Bóg nam daje, a którym jest Eucharystia. W czasie Mszy św. i adoracji przed Najświętszym Sakramentem spotykamy się z Chrystusem żywym i realnie obecnym pod postacią chleba i wina, z Chrystusem, który ofiaruje siebie za nas na ołtarzu i daje siebie nam na pokarm.
W czasie każdej Mszy świętej biskup czy kapłan wypowiada aż cztery razy słowa „Pan z wami”, czyli zapewnia nas, że Jezus jest z nami. 

Pierwszy raz kapłan po znaku krzyża pozdrawia zgromadzonych słowami: „Pan z wami”.  To jest przepiękne pozdrowienie zapewniające, ze Bóg jest tutaj obecny w tej wspólnocie, którą tworzymy, którą jesteśmy. Tymi słowami dzisiaj powiedziałem wam, że pośród was, a raczej w każdym z was jest obecny zmartwychwstały Pan. Nie ma lepszego ani bardziej pełnego pozdrowienia. To jest jedno z najpiękniejszych błogosławieństw. Gdzie jest Pan Bóg, tam jest prawda, miłość, miłosierdzie, radość, pokój, nadzieja, szczęście. Tę prawdę ja dzisiaj wam przekazuję mówiąc, że Bóg jest pośród nas, że Bóg chce działać z mocą w tobie, chce działać w nas niszcząc w nas wszelkie dzieła szatana.

Na słowa Pan z wami odpowiadamy: I z duchem twoim. W wypowiedzianych słowach: I z duchem twoim zawarta jest bogata treść. Tak jakbyśmy powiedzieli: „Wierzymy, że Pan jest z tobą, tak jak z każdym z nas, ale masz też w sobie specjalnego ducha, którego Pan Bóg ci dał, byś mógł tę Eucharystie dla nas sprawować. Bóg cię posyła, byś nam ją dał”.
Po raz drugi usłyszeliśmy słowa: Pan z wami wypowiedziane przez diakona przed czytaniem Ewangelii. Tymi słowami zostało nam przypomniane: „Słuchajcie, ciągle jesteśmy w obecności Pana, On tu jest”, na co my odpowiadamy tym samym: I z duchem twoim, czyli ”I my wierzymy, że On  jest w tobie i stajesz w Jego imieniu”.

Trzeci raz wypowiem słowa: „Pan z wami” w czasie prefacji, kiedy rozpocznę wspaniały dialog z wami. Jest to kolejne przypomnienie, że Bóg jest z nami, że działa w swoim ludzie i czyni to przez ręce wybranych biskupów, kapłanów. I kiedy wypowiadamy: I z duchem twoim - to przypominamy biskupowi, kapłanowi, mówimy mu: „Bóg jest z tobą, w twoim działaniu”.
Natomiast czwarty raz wypowiem słowa „Pan z wami”  na zakończenie Mszy św. przed błogosławieństwem, przed rozesłaniem. Te słowa: „Pan z wami” mają przypomnieć zgromadzonym na Mszy św., że wszystko dzieje się w imię Pana Jezusa, że On jest w swoim ludzie, i w sercu biskupa, kapłana, który został posłany do sprawowania Eucharystii.

Niech ta świadomość, że Bóg jest z nami będzie w was po tym naszym spotkaniu. Niech zrodzi się w was pragnienie spotykania się z Jezusem Chrystusem w Eucharystii, na adoracji. 
3. Ten Jezus, który jest z nami zaprasza nas do Wieczernika, gdzie w czasie Ostatniej Wieczerzy umywa nogi uczniom i ustanawia dwa sakramenty: sakrament Eucharystii i kapłaństwa. 
Jezus, który pozostał z nami pod postacią chleba i wina mówi do nas: „Kto spożywa moje Ciało i Krew moją pije, trwa we Mnie, a Ja w nim”.
Poprzez Eucharystię Jezus Chrystus, Odkupiciel człowieka i jedyny Zbawiciel świata, trwa nie tylko pośród nas, ale i w nas, trwa we mnie. 
 „Trwać w Jezusie” to utrzymywać bliskie relacje z Jezusem Chrystusem. Jezus porównuje się do „prawdziwego krzewu winnego”, ukazując, że trwanie przy Nim daje pełnię życia i poznania. Tylko ten, kto czerpie życiodajne soki z Jezusowych słów, czynów i nauki, może w pełni powiedzieć: „Żyję pełnią życia!”. Tego wam życzę: żyjcie pełnią życia, a będziecie szczęśliwi. 
Jezus, który pozostał z nami pod postacią chleba i wina mówi do nas więcej: „Kto spożywa moje Ciało i pije moją Krew, ma życie wieczne, a Ja go wskrzeszę w dniu ostatecznym”. (J6,54). 

A więc, kiedy jesteśmy na Eucharystii i przyjmujemy Komunię św. to  mamy dostęp do życia wiecznego dzięki ofierze krzyżowej Jezusa Chrystusa. 
4. Takie koło ratunkowe otrzymał strażnik więzienia z dzisiejszego pierwszego czytania. Słyszeliśmy o uwiezieniu Pawła i Sylasa. Ale powstało trzęsienie ziemi i drzwi się otwarły, opadły ich kajdany. Zrozpaczony strażnik chciał się zabić. Ratuje go Paweł i następuje cud nawrócenia się strażnika, nie ze strachu, ale z wdzięczności za ukazane mu miłosierdzie.  Strażnik zadaje pytanie Pawłowi: „Panowie, co mam czynić, aby się zbawić?”.  „Uwierz w Pana Jezusa - odpowiedzieli mu - a zbawisz siebie i swój dom”.
Noc cudów kończy się Chrztem i Eucharystią, sprawowaną już nie w więziennym piekle, ale w domu strażnika więzienia, gdzie „stół został zastawiony” i gospodarz, „razem z całym domem, cieszy się bardzo, że uwierzył Bogu”.

To koło ratunkowe rozpoznał już jako dziecko Carlo Acutis.

Kiedy miał 7 lat przyjął Komunię św. i wtedy wypowiedział takie wspaniałe zdanie: „Chce być blisko Chrystusa – to program na moje życie”. To pragnienie było tak mocne, że miał czas na codzienna Mszę św. adorację, modlitwę różańcową i pomagał potrzebującym. A o Mszy św. mówił: „Eucharystia to moja autostrada do nieba”.
Teresa daje takie świadectwo: „Odkrywałam Eucharystię bardzo powoli. Msza św. często mi się dłużyła i była dla mnie nudna. Dopiero wtedy, kiedy na Eucharystii zachwyciłam się Słowem Bożym i tajemnicą Przeistoczenia to Eucharystia stała się dla mnie spotkaniem z Jezusem, żywym Bogiem, który daje mi siebie jako pokarm, abym miała siły na wszystko co mnie w życiu spotyka. 
5. Drodzy Młodzi! Patrząc na was przy różnych okazjach a także dzisiaj tutaj obecnych to chcę powiedzieć, że nie jest prawdą, że młodzi nie interesują się Bogiem. Nie jest prawdą, że młodzi nie maja pragnienia wiary w Boga. To pragnienie jest w was. A my chcemy Wam pomóc umocnić to pragnienie  oraz zaspokoić to pragnienie. 

Jeśli przyjdziesz do mnie z problemem, trudnością to powiem ci: Idź na Mszę św., idź na adorację. Powiedz to Jezusowi. Powiedz Mu: „Panie ratuj”, bo tonę… On cię wysłucha i da ci odpowiedź. Idź, uchwyć się Boskiego Ratownika i usłyszysz: „Odwagi! Ja jestem, nie bój się”. 
Pan Jezus Was potrzebuje, abyście dokonali cudu i dzielili się radością ze spotkania z Nim z innymi. 

Cieszę się, że są z nami neoprezbiterzy, którzy udzielą wam prymicyjnego błogosławieństwa. Są z nami także nasi seminarzyści z Ełku. Po święceniach kapłańskich zostało ich tylko 8, w tym trzech z Afryki. Mam dla was misje, zadanie do spełnienia, bo jestem przekonany, że modlitwa młodych ludzi ma szczególną moc i Pan Bóg wysłuchuje jej jak żadnej innej. Proście Pana Jezusa, aby obdarzył powołaniem do kapłaństwa, życia zakonnego ludzi młodych i by oni mieli odwagę iść za głosem Pana. A może Jezus mówi do ciebie: „Pójdź za Mną”. Jaka jest twoja odpowiedź? Zapytaj Jezusa – jaki ma plan na twoje życie?
Pan Jezus Was potrzebuje, by was posyłać: „Idź i głoś, Idź i służ, idź i pomagaj innym poznać Ewangelię, Dobrą Nowinę o życiu wiecznym, o zbawieniu. Dzisiejszy świat potrzebuje kapłanów, bo potrzebuje Chrystusa Idź i rzucaj rówieśnikom koło ratunkowe, którym jest Eucharystia, by ich ratować przed złem, grzechem. 

6. Dzisiaj poświęcę ten obraz bł. kard. Stefana Wyszyńskiego, Prymasa Tysiąclecia. Dzisiejszy dzień to rocznica jego śmierci.  Przez trudne lata komuny prowadził nasz naród jako Dobry Pasterz rzucając nam koła ratunkowe, by nas ratować. Pragnę jego słowami dodać wam drodzy młodzi odwagi i ducha patriotyzmu w tym dzisiejszym świecie.  „Tylko orły szybują nad graniami i nie lękają się przepaści, wichrów i burz. Musicie mieć w sobie coś z orłów! – serce orle i wzrok orli ku przyszłości. Musicie ducha hartować i wznosić, aby móc jak orły przelatywać nad graniami w przyszłość naszej Ojczyzny. Będziecie wtedy mogli jak orły przebić się przez wszystkie dziejowe przełomy, wichry i burze nie dając się spętać żadną niewolą. Pamiętajcie – orły to wolne ptaki, bo szybują wysoko... Pamiętajcie, że i Wy jesteście z pokolenia orłów. Niech to będzie dla was znakiem, programem i ukazaniem drogi (...) szybujcie wysoko ku przyszłości Ojczyzny i Kościoła”.
Pieśń: Tylko orły…. 

