Homilia wygłoszona przez bpa Jerzego Mazura, biskupa ełckiego podczas Uroczystości Bożego Ciała w Ełku  – 19.06.2025r.
Rdz 14, 18-20; 1Kor 11,23-26,; Łk 9,11b-17

1.Przybylismy na Plac św. Jana Pawła II jako Pielgrzymi Nadziei, bo takimi winniśmy się stawać w Roku Jubileuszowym. Otwórzcie się na nadzieję, która płynie z dobrze przeżytej Mszy świętej i przyjętej Komunii świętej. 


Przybyliśmy tutaj, by świętować razem uroczystość Bożego Ciała, by świętować pamiątkę najważniejszego gestu miłości ze strony Jezusa Chrystusa,  Jego całkowitego wydania się za nas i dla nas najpierw w Wieczerniku, a potem na krzyżu. Także i ta Msza św. jest zaproszeniem nas przez Jezusa do Wieczernika i na Kalwarię, gdzie On sam na tym ołtarzu ofiarowuje siebie za nas, byśmy mogli żyć. 
Przybyliśmy tutaj, by uczestniczyć w procesji Bożego Ciała i zanieść prawdziwego Chrystusa między domy naszego miasta. Podczas, gdy świat podaje człowiekowi tysiące reklam, my katolicy pokazujemy światu Jezusa Chrystusa. Idziemy ze śpiewem: „Zróbcie Mu miejsce”.

 „Zróbcie Mu miejsce” – w swoich sercach, by Jezus mógł w nim zamieszkać, uświęcić, umocnić nas w naszej codzienności. 
„Zróbcie Mu miejsce” – w waszych rodzinach, miejscach pracy, przebywania. 
Ta procesja eucharystyczna z Najświętszym Sakramentem jest zaproszeniem nas do pójścia za Chrystusem czyli jest zaproszeniem do nowego życia, które daje Jezus. To wyjście z Chrystusem Eucharystycznym z jednej strony jest manifestacją naszej wiary, ale też zaproszeniem wszystkich do uczestnictwa w Eucharystii, do nowego życia, które dał nam Jezus.
2. To już po raz drugi przeżywamy Boże Ciało w czasie trwania Kongresu Eucharystycznego. Chcę was po raz kolejny zachęcić do umacniania wiary, że Jezus Chrystus jest obecny w Eucharystii pod postacią chleba i wina w sposób prawdziwy, rzeczywisty, substancjalny, ze swoim Ciałem i Krwią, duszą i bóstwem. Jest obecny żywy i chwalebny, cały, Bóg i człowiek. W czasie Eucharystii spotykamy Jezusa Chrystusa żywego i prawdziwego. On nam ciągle przypomina: „Ja jestem z wami”. Ale chcę wam powiedzieć, że to nie jest najważniejsze.  

Chrystus nie jest tutaj po to, by po prostu być. On jest tutaj obecny w Eucharystii pod postaciami chleba i wina, aby dać nam siebie jako pokarm. On jest tutaj obecny, bo pragnie by nasze zjednoczenie z Nim było jak najpełniejsze. On jest obecny w tym sakramencie po to, by był przyjęty przez nas w Komunii świętej. Jezus Chrystus obecny pod postaciami chleba i wina oczekuje od nas byśmy jako ludzie wierzący przyjmowali Go w Komunii świętej. On pragnie przyjść do nas, aby wypełnić nasze życie sobą, przemienić nas w siebie, być z nami w chwilach radosnych i chwilach trudnych, chce nas umacniać przy każdym naszym wyborze.
3. W tę dzisiejszą uroczystość Ewangelia ukazuje nam, że Bóg jest blisko człowieka. Jezus jest zatroskany o całego człowieka: o jego duszę i ciało. Jezus głosi ludziom Królestwo Boże i jednocześnie dostrzega ich realne potrzeby: uzdrawia chorych i karmi głodnych. Jezus swoje nauczanie potwierdza cudami.  
Jezus widząc zakłopotanych uczniów, którzy chcieli odprawić ludzi do okolicznych wsi i zagród, gdzie znajdą schronienie i żywność przyjmuje inną postawę mówiąc do uczniów: „Wy dajcie im jeść”.
Jezus dokonuje cudu rozmnożenia chleba, którym nakarmił kilka tysięcy ludzi, którzy przybyli Go słuchać. 

Przez ten cud rozmnożenia chleba Jezus przygotował tych, którzy chodzili za Nim i słuchali Jego nauczania do zrozumienia słów, które później mówił do Żydów: „Ja jestem chlebem żywym, który zstąpił z nieba. Jeśli ktoś spożywa ten chleb, będzie żył na wieki. Chlebem, który Ja dam, jest moje Ciało wydane za życie świata”.


Przez ten cud rozmnożenia chleba Jezus przygotował uczniów do tego co miało się wydarzyć w Wieczerniku. Jak słyszeliśmy w drugim czytaniu: „Pan Jezus tej nocy, kiedy został wydany, wziął chleb i dzięki uczyniwszy połamał i rzekł: „To jest Ciało moje za was [wydane]. Czyńcie to na moją pamiątkę”. Podobnie, skończywszy wieczerzę, wziął kielich, mówiąc: „Ten kielich jest Nowym Przymierzem we Krwi mojej. Czyńcie to, ile razy pić będziecie, na moją pamiątkę”

Największym darem, jaki Bóg dał swojemu Kościołowi jest Eucharystia, Sakrament Ciała i Krwi Chrystusa, Jego Rzeczywistej Obecności wśród nas. Jezus pozostał wśród nas pod postaciami chleba i wina, bo pragnął byśmy się Nim posilali. Zwykły chleb podtrzymuje  nasze życie doczesne. Natomiast Chleb Eucharystyczny daje coś więcej. Sam Jezus o tym mówi: „Kto spożywa moje Ciało i Krew moja pije, trwa we Mnie, a Je w nim” . (J 6,56)

 „Kto spożywa moje Ciało i pije moją Krew, ma życie wieczne, a Ja go wskrzeszę w dniu ostatecznym”. (J 6,54)


4. II etap Kongresu Eucharystycznego, Rok Jubileuszowy 2025 przeżywamy bardziej ewangelizacyjnie. Ewangelizacja to „czynienie uczniów”. Eucharystia jest źródłem ewangelizacji, działalności duszpasterskiej, charytatywnej, katechetycznej.
"Kościół żyje dzięki Eucharystii”.To w Eucharystii spotykamy Tego, który jest Życiem, to znaczy Jezusa Chrystusa.  Możemy też powiedzieć: Rodzina żyje dzięki Eucharystii. Zachęcam wszystkich ochrzczonych: „żyjcie dzięki Eucharystii”. 
Jako ludzie ochrzczeni winniśmy myśleć o ojczyźnie ziemskiej i ojczyźnie niebieskiej. Życie, które mamy tylko jedno budujmy go na trwałych, mocnych fundamentach. Fundamentem jest Ewangelia, są nim wartości, których należy bronić. Źródłem mocy dla nas  jest Eucharystia. Pamiętajmy, bez Chrystusa nie przeżyjemy życia dobrze, mądrze i pięknie. Bez Chrystusa nie zbudujemy przyszłości naszej Ojczyzny, nie damy szczęścia człowiekowi, bo odbieramy mu najwspanialszy w życiu punkt oparcia. Tym punktem oparcia jest wiara w Boga i wiara Bogu. 

Nie pozwólmy odebrać sobie tego punktu oparcia. Nie pozwólmy ośmieszać wartości chrześcijańskich. Nie pozwólmy, by zabijano bezbronne, nienarodzone dzieci. Nie pozwólmy, żeby wyrzucano w białych rękawiczkach lekcje religii ze szkół. Zmiany, które są wprowadzane w szkołach dotyczące lekcji religii są bardzo krzywdzące dla dzieci i młodzieży, rodziców, katechetów, bo ponad 10 tysięcy katechetów traci pracę. Ministerstwo podjęło te zmiany jednostronnie bez porozumienia z Kościołem katolickim oraz innymi Kościołami i związkami wyznaniowymi. Czekamy na wyrok Trybunału Konstytucyjnego w tej sprawie i ufamy, że ten wyrok pojawi się jak najszybciej.  
Został powołany zespół roboczy ds. katechezy parafialnej. Należy zmodyfikować kierunek działania katechetycznego, czyli przenieść koncentrację z dzieci i młodzieży na dorosłych, jednakże nie zaniedbując dzieci i młodzieży. Także winna wzrastać świadomość, że odpowiedzialnymi za katechezę są także osoby świeckie, a nie tylko duchowne, zwłaszcza rodzice. To rodzice winni dawać Boga i przekazywać wartości chrześcijańskie swoim dzieciom. 
Potrzebujemy większego zaangażowania wiernych świeckich, także jako katechistów. Dlatego już dzisiaj zachęcam do Szkoły Katechistów, którą prowadzimy w Ełku.  
Ewangelizujmy i katechizujmy, pomagajmy obudzić w naszych braciach i siostrach pragnienie Boga, pragnienie spotkania się z Jezusem Chrystusem obecnym w Eucharystii, pragnienie przyjęcia Komunii świętej. Prowadźmy innych na adoracje, na Msze święte. Czyńmy wszystko, by nikt nie schodził z tego świata bez sakramentów świętych.

Bóg nie żąda od nas rzeczy wielkich, ale pragnie byśmy Go przyjmowali do swoich serc w Komunii świętej i nieśli z wielką odwagą w dzisiejszy świat jako świadkowie. 

