„Oni również opowiadali, co ich spotkało w drodze i jak Go poznali przy łamaniu chleba”

                       





  (Łk 24,35)

W święta Wielkanocne Kościół uroczyście głosi Dobrą Nowinę, która dwa tysiące lat temu  wyszła z Jerozolimy: „Jezus z Nazaretu, ukrzyżowany, zmartwychwstał!” (por. Mk 16, 6). Kościół słowami Psalmu zachęca nas do radości wielkanocnej:  „W tym dniu wspaniałym wszyscy się weselmy”. 
Niech to święto Zmartwychwstania Pana pomaga nam we wzrastaniu w wierze, miłości i nadziei oraz zgłębianiu przesłania świat Wielkanocnych, że On, Pan naszego życia, jest „Zmartwychwstaniem i Życiem” świata. Wyrażajmy tę wiarę także w pieśni wielkanocnej: „Chrystus zmartwychwstan jest, nam na przykład dan jest, iż mamy zmartwychpowstać, z Panem Bogiem królować. Alleluja”. 
W okresie wielkanocnym uczmy się być świadkami zmartwychwstałego Chrystusa, na wzór niewiast i apostołów, którzy spotkali Zmartwychwstałego Pana i widzieli pusty grób. A tym samym stawajmy się zwiastunami nadziei, że tak jak On zmartwychwstał tak i my zmartwychwstaniemy. 
Zmartwychwstały Chrystus jest obecny wśród nas poprzez swego Ducha, a dzięki Eucharystii jest obecny pod postacią chleba i wina. To w Eucharystii doświadczamy, że Jezus prawdziwie zmartwychwstał i żyje. To Eucharystia jest zadatkiem naszego zmartwychwstania oraz powtórnego przyjścia Jezusa.

Dzieląc się z Wami radością ze Zmartwychwstania Pańskiego składam Wam Drodzy Czytelnicy czasopisma „Martyria” najserdeczniejsze życzenia świąteczne.  

Niech Duch Święty dotknie naszych, serc i napełni je odwagą wiary, mądrością pokory oraz wrażliwością miłości i nadziei, byśmy stawali się niestrudzonymi świadkami zwycięstwa Chrystusa nad śmiercią.

Na czas radosnego przeżywania Świąt Zmartwychwstania Pańskiego i dawania świadectwo o Zmartwychwstałym i Miłosiernym Chrystusie zapewniam Was o mojej modlitwie i z serca błogosławię.
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